

类别标记：B

慈溪市公安局文件

慈公建〔2023〕2号

签发人：杜立东

关于市十八届人大二次会议 第51号建议的答复

周松校代表：

您在市十八届人大二次会议上提出的“关于实施农村私房出租许可证制度的建议”已收悉，非常感谢您对公安工作的关心和支持，现就您提出的建议答复如下：

近年来，我市根据相关法律法规以及上级机关工作部署，依托多种信息系统平台，积极开展出租房屋专项整治行动，严格落实主体责任，进一步完善出租房屋管理工作。目前，市公安局已根据《宁波市公安关于转发全市集中开展流动人口及出租房屋清理整治专项行动方案的通知》（甬公网传〔2023〕54号），全面开展流动人口及出租房屋隐患排查专项行动。今年1-5月，累计

出动警力 520 人次，出动警车 390 车次，发动保安队员、综管员、村干部、志愿者等 2200 余人次；共排查出租房屋 4.4 万余间，发现消防隐患 1400 余处，现场整改 1310 余处，移送 90 处；口头劝退违法违规出租房屋 71 间，整改违法违规出租房屋 38 间。下一步，我们将根据您的建议，进一步做好以下几个方面工作：

一、强化部门职责

（一）市公安局

根据《浙江省居住房屋出租登记管理办法》第四条规定，做好居住房屋出租登记工作，对经鉴定不符合房屋出租条件的不予登记出租。

（二）市住建局

根据 2022 年 11 月慈溪市自建房安全专项整治工作领导小组办公室印发的《关于进一步加强出租或经营性自建房使用安全管理的通知》，进一步加强对自建房在出租或用于生产经营前的房屋安全鉴定或安全评估，经鉴定为 C、D 级的危房或安全评估存在严重安全隐患的，一律不得出租或用于生产经营。

（三）市综合执法局

一方面，按照“全域统筹、高标推进”原则，全面推进农村生活垃圾分类工作，配齐基础设施设备，规范收集运输行为，因地制宜推动智能智慧上门集运模式建设，全力提升源头分类质量。另一方面，加大监督检查力度，发挥考核指挥棒作用，对出租私房等薄弱点位，要求属地镇（街道）、行政村加强管理，并抓牢房东试点垃圾集运有偿服务、奖惩激励机制等。

（四）慈溪供电公司

针对农村出租私房多存在私拉乱接导致电线凌乱或裸露，计量箱安全隐患较大的现象，编制并下发《计量箱缺陷改造操作手册》，站所人员通过周期巡视进行计量箱缺陷排查，使用移动作业终端巡视录入信息及缺陷照片，形成缺陷改造储备库，确保规范化、程式化做好计量箱巡视和整改作业。持续开展针对农村私房、老旧小区用电隐患的集中排查整治，统筹安排电表箱改造和飞线治理的工作。

二、商讨出租房屋准入机制

针对我市出租房屋数量多、性质乱、结构复杂的问题，积极协调建立由市住建局、市消防救援大队、市自然资源和规划局为牵头单位，市公安局为配合单位的领导小组，牵头单位根据相关文件要求做好出租房屋登记事前鉴定工作。公安机关根据鉴定结果，对符合出租条件的予以登记出租；不符合出租条件的，一律不予登记出租。

三、逐步清退违法出租房屋

（一）建立有效住房保障。根据《宁波市人民政府办公厅关于加快培育和发展住房租赁市场的实施意见》（甬政办发〔2021〕8号）文件精神，通过提供租赁住房用地、允许改建房屋用于租赁、集中配建租赁住房、盘活存量闲置房源、配建高端租赁住房等措施，形成供应主体多元、经营服务规范、租赁关系稳定的住房租赁市场体系，进一步推动我市出租房屋规范有序管理。同时，按年建立足量的保障性住房，为疏散人员提供住房保障。

（二）做好人员疏导工作。针对已经出租的违法违规出租房屋，做好现场整改指导工作。对于整改后不符合出租条件、但已到达基本居住要求的，保留其当前出租资格，要求居住人员在规

定时间（1至2年内）搬至保障性住房或其他合法出租房内。对于拒不整改或整改不到位的，下发责任整改通知书，在规定期限内仍无法达到基本居住要求的，立即清退住户，并做好引导工作。

四、加大宣传教育力度

持续发动社区民警、村（社区）干部、流动人口综管员、网格员以及物业保安、治安积极分子等社会力量开展宣传引导，通过发放资料、悬挂横幅、张贴告知书等多种形式，广泛宣传出租房屋管理、消防安全相关法律知识，提高房屋出租人及承租人安全防范意识。

再次感谢您对公安工作的关心和支持。



抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市综合执法局，市住建局，慈溪供电公司，逍林镇人大主席团。

联系人：华柯达

联系电话：15888026015